
Anwesenheitsübungen zur Ingenieur-Mathematik I WS 2017/2018
Blatt 2 07.11.2017

Aufgabe 4: Betrachten Sie die Folge

an = (−1)n
(
1 +

1

n

)
i) Zeigen Sie, dass (an)n∈N beschränkt ist.

ii) Nach dem Satz von Bolzano-Weierstrass hat (an)n∈N also eine kon-
vergente Teilfolge. Geben Sie eine solche und ihren Grenzwert an.

Lösung:

i)

|an| =
∣∣∣1 + 1

n

∣∣∣ ≤ 2

ii)

a2k = (−1)2k
(
1 +

1

2k

)
= 1 +

1

2k
→ 1 für k →∞

(vgl. Grenzwertsätze)

Aufgabe 5: Zeigen Sie, dass die Reihe (an)n∈N mit

an =
n∑

i=1

1√
i

divergiert.

Lösung: Die Reihe (an)n∈N mit an =
∑n

i=1
1√
i
ist nach unten beschränkt durch die

harmonische Reihe (ãn)n∈N mit ãn =
∑n

i=1
1
i
, d. h. es gilt f̈r alle n ∈ N

an =
n∑

i=1

1√
i
≥

n∑
i=1

1

i
= ãn .

Damit divergiert (an)n∈N.


